



国网湖南电力锤炼锻造出一支懂技术会创新的产业工人队伍 客户“零感知”背后的“掌灯人”

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 推进“产改”进行时

本报记者 王鑫 方大平

在湖南省长沙县春华镇一处“育秧工厂”，直到国网长沙供电公司工作人员前来回访，村民周建军才得知，大棚所用的电路刚刚完成“直线杆改耐张杆”不停电作业。“更换线路这么大的工程，大棚竟然丝毫不受影响，恒温装置一直正常运行……”

“看到你们来，还以为要停电了。没想到厂里用电根本没

受影响。”在娄底经开区旺达创业园附近，电力工人“悄无声息”完成了老化绝缘子的更换。

用户“零感知”，用电“零影响”。在湖南，不管是工业用电还是民生用电，不管是迎峰度夏还是春节保电，供电保持平稳有序，做到“不掉链子”。即使是去年电网最高负荷创历史新高的时期，国网湖南电力依然保证了电力电量的供需平衡。

客户“零感知”背后，是一支数万人组成的“掌灯人”队伍。“今年春节期间，我们7万名职工有4万人在保供电一线现场，还实现了全社会零投诉的良好口碑。”国网湖南电力新闻发言人易江腾自豪地说。

(下转第4版)

书写美丽中国新画卷

——习近平总书记引领生态文明建设的故事

新华社记者

2023年8月15日，是首个全国生态日。18年前，习近平同志在浙江工作期间，2005年8月15日考察湖州市安吉县，首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。这是习近平生态文明思想核心理念。为了祖国天更蓝、地更绿、水更清。党的十八大以来，习近平总书记推动生态文明建设的足迹遍及神州大地：在重庆强调要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发；在山东强调扎实推进黄河大保护，确保黄河安澜；在贵州察看乌江生态环境和水质情况；在漓江之上关切桂林山水保护；在雪域高原叮嘱切实保护好地球第三极生态……人不负青山，青山定不负人。这场深刻

的绿色变革，为美丽中国建设，为人与自然和谐共生，为中华民族永续发展夯基垒台、指明方向。

(一)绿色之路：“绿水青山就是金山银山”

远山如黛，流水潺潺，竹林摇曳……漫步在浙江安吉余村村，深浅不一的绿意映入眼帘，渐次铺展。

“今年生意特别好。”春林山庄的主人潘春林边招呼客人边高兴地说，“从靠山吃山，到富山养山，我们真正体会到绿水青山就是我们的幸福靠山。”

20多年前，因发展“石头经济”，余村的山变成“秃头山”，水成了“酱油汤”。痛定思痛，村民们决定换种活法，相继关停矿山和水泥厂，摸索如何不破坏环境也能过上好日子。

2005年8月，时任浙江省委书记习近平到余村村考察，得知余村的做法后评价这是“高明之举”，并首次明确提出“绿水青山就是金山银山”。

如今，靠着良好生态环境，余村的农家乐生意红火，乡村旅游风生水起，竹林碳汇让村里实现了“靠着空气能卖钱”。余村走出了一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

岁月如梭。2020年3月，一个春雨绵绵的日子，习近平总书记重访余村村，看到村里的变化后欣慰地说：“余村现在取得的成绩证明，绿色发展的路子是正确的，路子选对了就要坚持走下去。”

一个小山村如同一扇窗，映射出习近平总书记对生态文明建设的深邃思考。

“我对生态环境工作历来看得很重。在正定、厦门、宁德、福建、浙江、上海等地工作

期间，都把这项工作作为一项重大工作来抓。”习近平总书记说。

党的十八大以来，生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局。新时代中国坚定走上生态文明建设之路。

四川宜宾，“万里长江第一城”。岷江和金沙江在此交汇，长江始称“长江”。远山叠翠，江水滔滔，岸边“共抓大保护 不搞大开发”几个大字格外醒目。

2022年6月8日，三江汇流处，习近平总书记驻足眺望，听取情况介绍。

当地负责同志汇报：宜宾市也曾面临“化工围江、污染绕城”问题。近年来，通过清退高耗能高污染企业、关闭造纸小作坊、关停江底挖沙场、减少污水排放等措施，持续改善岸线生态环境。

(下转第3版)

工会送清凉 防暑保安康

本报讯（记者陈华 通讯员胡森森）酷暑时节，用一瓶水、一个西瓜、一包绿豆传递爱心，为户外劳动者送去清凉。这些“线下清凉”，与安徽省总工会开展的“工惠一夏”数字赋能服务职工可见可知可感密切相关。

7月以来，安徽省总工会依托智慧工会云平台开展“工惠一夏”网上普惠服务系列活动，包括“工润人心”“惠送清凉”“一站到底”“夏日清爽”4个主要组成部分。截至目前，全省累计送出“清凉券”和清凉用品58.5万份，惠及新就业形态劳动者52.6万人。这些活动不仅助力工会数字化转型，更让广大职工群众通过互联网平台获得可见、可知、可感的贴心服务。

“工惠一夏”活动依托安徽省总工会实名制数据库中的新就业形态劳动者会员信息，对“皖工惠”平台的活跃用户6328名新就业形态劳动者开通免申即享，直接发放“清凉券”，通过微信提醒推送到用户手机移动端，让职工可知。同时开设职业申报通道，鼓励工会会员完善职业信息参与小游戏，领取微信立减金。

为了扩大触达率，安徽省总工会通过商业平台卡友地带精准投放，在2022年广受好评的加油减免活动基础上，推出“惠送清凉”夏日旅途货车司机柴油优惠专项活动，累计为4.3万名工会会员提供加油减免97.96万元。

为了让工会驿站在高德地图和百度地图上闪闪发光，在“一站到底”活动中，7月以来，热心的人们捕捉了317名劳动者在工会驿站享受温馨服务的瞬间，3.3万名职工投票点赞。这些活动让更多的户外劳动者就近找到工会驿站。

在安徽省总示范带动下，全省各级工会设计特色活动，在131个不同层级和类型的新媒体账号、累计220余万粉丝的传播下，扩大宣传覆盖，形成集聚效应。

合肥市开展“智送清凉”活动，线上为新就业形态劳动者赠送专享电子月卡，线下在大型商超、便利店配发微信立减金和消费券。六安市开展“工会送清凉 驿站在身边”活动，线上参与活动，线下到指定工会驿站领取奖品，共派送3万份奖品。宣城市开展“致敬劳动者 工会送清凉”活动，线上在全市征集40余个免费赠水点，线下累计配置80多万瓶矿泉水，在15分钟服务圈内，清凉触手可及。

下一步，安徽省总工会借助工会数字化转型的东风，持续推动工会数据采集汇聚、共享与开放利用，用高质量工会数据资源激活高质量服务职工群众的一池春水。

安徽省总工会依托智慧工会云平台开展“工惠一夏”活动 数字赋能服务职工可见可知可感



“金鱼村”的变迁

位于福建省福州市闽侯县的关中村和古城村，一个是革命老区基点村，一个是普普通通的小山村。两个村庄的村民祖祖辈辈靠种田为生。2003年，凭借着独特的地理气候条件，关中村和古城村的村民开始大面积养殖金鱼。

历经20年的发展，古城村、关中村已发展成为远近闻名的“金鱼村”，以古城村、关中村为主养殖区的福州市闽侯县年产各类成品金鱼1200多万尾，占全国高端金鱼的80%左右，这只“致富鱼”不仅销往北京、上海、广东等地，还大量出口到日本、东南亚、欧美等几十个国家和地区，年创汇3000万美元。现在，关中村和古城村正通过“金鱼+文创+电商”带动村庄的发展，走出一条产业+文化的乡村振兴新路子，让小小金鱼“游”出福建，“游”向世界。

图为无人机航拍的关中村龙头企业潘氏金鱼养殖基地全景。

新华社记者 魏培全 摄

广东拟出新规防范建筑工程欠薪

劳务班组退场前须签字确定工资是否全额发放

本报讯（记者叶小钟）近日，广东省住建厅会同省人社厅起草的《关于加强劳务班组用工和工资支付管理助力根治欠薪的通知（公开征求意见稿）》（以下简称《意见稿》）明确，建筑工程劳务班组退场前，要和工人签字确定工资是否全额发放，未结清工资的

要约定支付时限，上传到地级以上市建筑工人管理服务信息平台（以下简称“市平台”）。

据介绍，《意见稿》旨在防范和减少房屋市政工程领域因劳务班组管理不规范导致的欠薪纠纷和隐患，加快构建根治欠薪长效机制，目前正公开向社会征求意见。

《意见稿》提出，建立健全班组用工和工资支付管理制度，聚焦进场实名登记、施工现场作业和退场确认等关键环节，完善班组用工和工资支付全链条监管，提升用工和工资支付管理的水平。以市平台为载体，落实班组人员退场工资确认，实现班组用工和工资

支付规范化管理。

根据《意见稿》，广东将推行班组用工和工资支付全周期管理。进场前开展实名信息登记，将每名建筑工人及其归属的班组信息如实录入市平台。作业过程中按照“用工有凭据、作业有数据”的原则，组织班组负责人通过拍照、记台账等方式，记录现场施工作业情况，按月整理施工台账和有关凭证，核对实名制考勤记录表、考核班组人员工作量、编制工资支付表，并组织班组人员对工资支付表进行签字确认，确保建筑工人用工和工资计量真实准确。

(下转第3版)

多部门会商部署防汛抗旱救灾工作

本报北京8月14日电（记者王冬梅）国家防总办公室、应急管理部今天持续组织防汛抗旱专题视频会商调度，与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商研判雨情、汛情、旱情、灾情，安排部署重点地区防汛抗旱救灾工作。

近期多地发生严重山洪泥石流灾害，松花江干流部分江段和海河流域仍处于退水阶段，河北、天津河道堤防处于防守关键时期，南方地区强降雨多点散发，甘肃、新疆等地旱情露头并进一步发展，防汛抗旱形势不容乐观。

国家防总办公室、应急管理部强调，要切实发挥各级防汛抗旱指挥部统筹协调作用和各部门专业优势，用好各类防汛抢险救援救灾力量，加强河道堤防巡查防守，确保险情早发现、早处置。同时，要精准施策防范山洪和地质灾害，加大山洪泥石流等隐患排查力度，突出强化短临预警。

甘肃、新疆等受旱地区要压紧压实各级抗旱责任，充分发挥工程抗旱调度作用，科学利用雨洪资源，同时做到防汛抗旱两手抓，严防旱涝急转。



“两关”遗韵醉游人

暑期以来，来自全国各地的游客走进位于甘肃省敦煌市的阳关、玉门关遗址参观游览，体验丝路风情，感知敦煌文化魅力。图为游客在甘肃省敦煌市阳关景区游览。

新华社发（张晚亮 摄）

北京对受灾最严重的18个山区乡镇建立“一对二”结对帮扶机制，给予实实在在的支持——

灾后重建的“常驻力量”

防汛抗洪救灾一线见闻录

本报记者 赖志凯

前一段，受台风“杜苏芮”影响，京津冀等地持续强降雨，引发洪涝和地质灾害。目前北京已全面启动灾后重建工作，陆续出台对受灾地区、企业各项帮扶措施，将对受灾最严重的18个山区乡镇建立“一对二”结对帮扶机制，要求各平原区在资金、项目、产业、人才、公共服务等方面拿出实实在在的措施，支持

重灾地区灾后重建。

北京各区迅速响应，纷纷派出多支队伍投身救灾重建一线，与受灾群众齐心协力重建家园。

工作队在受灾地区“安家”

8月14日，随着一台打井钻台发出阵阵轰鸣，北京市石景山区对口支援门头沟区雁翅镇、潭柘寺镇灾后重建前方工作队开始了

一天的工作。

为帮助受灾地区尽快恢复生产生活秩序，石景山区迅速选派住房和城乡建设、工程施工、规划和地质监测、水务和市政工程管理等方面的骨干力量，由10人组成前方工作队来到雁翅镇和潭柘寺镇，成为助力灾后重建的“常驻力量”。随着通路、通电、通水、通信和生活保障基建项目陆续启动，将动态调整前方工作队人员力量，确保人员长期驻守。

来自石景山区属企业京石建业建设工程有限公司的范广志，是第一批到达受灾地区的人员，他所支援的雁翅镇青白口村受灾严重，特别是为700多名村民提供日常用水的自

备井受到污染。村里仅剩的一口井每天只能供水3小时，尽快为该村打一口新井、解决用水困难成为当务之急。仅用不到一天的时间，8月12日一早，工作人员就将钻台等设备运抵施工区域，第一时间开始打井作业。

范广志告诉记者，为了更好地投入当地重建工作，他们已经准备在青白口村所在的雁翅镇“安家”。

按照石景山区与雁翅镇、潭柘寺镇结对帮扶协议和2023年工作计划，该区将依托“前方工作队+后方工作专班”的工作体系，围绕资金项目、产业、人才、消费、就业和公共服务等方面开展全面帮扶。

(下转第3版)